

1852.

1852.

SE SUSCRIBE

SE SUSCRIBE

en Madrid en las oficinas de El Diario Español, calle del Carmen, núm. 32, y en las librerías de Monier, Carrera de San Gerónimo; Cuesta, calle Mayor; Villa, plazuela de Sto. Domingo, y Oliveros, calle de la Concepción Gerónima, núm. 13.

en provincias en las principales librerías y administraciones de correos y por medio de libranza, franca de porte, á la orden del administrador de El Diario Español. En París, en la librería Española, rue de Provence, núm. 42.

PRECIO DE SUSCRICION.

Un mes. 12 rs.
Tres meses. 36

PRECIO DE SUSCRICION.

Tres meses. 60 rs.
Seis idem. 120
Tres idem. 72
Estranjero. 144
Seis idem. 144
ULTRAMAR. 30

EL DIARIO ESPAÑOL,

CIENTÍFICO Y LITERARIO.

La Nación podrá haber procedido, como dice en su réplica de ayer, guiada por las consideraciones mas benévolas respecto á nosotros; pero la manera con que ha desempeñado su tarea, no solo en nuestra opinión, sino en la de todas las personas desapaionadas, ha correspondido desgraciadamente á su propósito.

Hablar de los ataques que habíamos dirigido al único establecimiento nacional de crédito que poseemos, encarecer la magnitud de los intereses que podrían comprometer nuestros artículos, suponer que al Banco asistían mayores razones aun que al Tesoro para denunciarnos, y hacernos, por último, figurar como objeto de una magnanimidad é indulgencia que ni necesitamos ni en todo caso aceptaríamos, es una manera bien singular por cierto de favorecer nuestra causa, y mirarla, como dice nuestro colega, con privilegiada solicitud.

Lo mismo debemos repetir en cuanto á los periódicos de provincia. La Nación, no solo no se ha dado por satisfecha con publicar los nombres de los que habían tenido la mala ventura de copiar el párrafo vitando, sino que llevada de su amor á la exactitud de la exégesis del decreto sobre imprenta, combate la opinión tímidamente manifestada por la Epoca, de que los diarios de provincia no son legalmente responsables del hecho que se persigue en los diarios de la capital. Aun suponiendo que la interpretación dada por la Epoca al artículo 49 del decreto sobre imprenta fuese equivocada, ¿no debía la Nación darle correr, aunque no fuese mas que por no suministrar el apoyo de su autoridad al ministerio fiscal? ¿Se le hubiera seguido á la Nación perjuicio alguno por haber prohibido una version piadosamente errónea?

Respecto al párrafo final del artículo que la Nación nos dedica, nos limitaremos á manifestar la estraneza que hemos experimentado al ver que la Nación alega como un mérito el que durante la campaña que viene sosteniendo no le haya cabido una parte del botín. La suerte de la Nación en esta parte ha estado en armonía con los estrictos deberes de su posición política; porque no creemos que un periódico progresista pueda decorosamente, durante la dominación de sus adversarios, recoger otra especie de botín que no sea el de la gloria que resulta de la constancia y valor en el combate. De todas maneras, los redactores de El Diario Español nos hallamos en el mismo caso que la Nación; fenómeno mas extraño en verdad si se atiende á la bandera política bajo la cual militamos, y fenómeno que, si no fuéramos tan modestos, podríamos alegar como prueba de nuestro carácter independiente y hasta discolito, si se quiere. Podemos asegurar á nuestro colega que si en nuestras antiguas y modernas campañas en la prensa no hemos sacado cicatrices, como no sea la que nos quede de resultas del traspás cuyas consecuencias estamos sintiendo, nunca hemos dejado la humilde pero gloriosa posición del periodista para subir muchos ni pocos peldaños de la escala burocrática; cosa que, volvemos á repetir, nada tendría de violento ni censurable, habidas en cuenta nuestras doctrinas y las del partido representado en el gobierno, con levísimas excepciones, desde 1845 hasta la fecha.

Es cuanto por hoy tenemos que manifestar á nuestro colega la Nación.

El movimiento comercial que ha habido en el puerto de New-York en el año último fiscal, que venció

en 30 de junio último, arrojan los resultados siguientes, según vemos en los estados publicados recientemente por la administración de aduanas de los Estados-Unidos.

Las importaciones fueron como sigue: Mercancías destinadas para el consumo 94.545,831 pesos fuertes; ídem á depósito 11.466,714; ídem libras de derechos 11.926,912; metálico 2.528,319. Total 120.267,848 pesos fuertes.

En el año anterior valieron las importaciones 144.075,551 (sobre 20 millones mas que las de '51—'52), habiendo figurado por 107 y medio millones las mercancías importadas para el consumo y por 10 millones el metálico; por manera que la baja observada este año provino principalmente de la que tuvieron esas dos partidas. Además la baja indicada, que apareció ser de algo mas que veinte millones, es en realidad de solo unos 13, por el hecho de que los depósitos han suministrado este año al consumo cinco millo nes mas de lo que recibieron, mientras que al contrario aumentaron su existencia en '50—'51 con mas de 2 y medio, deduciéndose de aquí que los valores verdaderamente traídos al mercado en '51—'52 fueron 125.514,096 pesos fuertes y en '50—'51 158.472,020.

Las exportaciones han sido las siguientes:

Productos del país 58.853,757 ps. fs.: id. extranjeros gravados con derechos de importación 4.461,885; id. libras 871,687; metálico 37.275,703. Total 81.461,052 ps. fs.

En '50—'51 no valieron mas que 80.227,205; pero en esta suma solo entró el metálico por 26.622,731; á la vez que los productos ordinarios del país se valoraron en 47.496,978; de modo que hubo en este último ramo una baja de 9 millones, ocurrida, lo mismo que la mayor exportación de los productos ariferos, en el segundo semestre de '51. En el primero de '52 las cosas recobraron su antiguo equilibrio; la exportación de los productos ordinarios aumentó á lo que había sido, y la de metálico disminuyó notablemente.

En la Gaceta leemos ayer las siguientes líneas: «El capitán general de la isla de Cuba en comunicación del 9 de agosto próximo pasado participa que desde la salida del correo no había ocurrido novedad en la tranquilidad pública, que seguía inalterable en toda la isla. Añade que el estado sanitario no era tan satisfactorio por haberse desarrollado el vómito con mas fuerza que otros años, á causa de los excesivos calores que se experimentaban, y á los cuales se atribuían algunos, aunque contados, casos de cólera que se observaban.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico, en 14 de agosto próximo pasado, manifiesta que continúa sin alteración la tranquilidad pública en aquella isla.» Por la dirección general del Tesoro se previene que los dueños de los documentos provisionales de la deuda del Tesoro procedente del material de las clases de *preferente con interés y sin él*, les presentarán en la citada dirección con doble carpeta, en pliego entero de papel común, desde las once de la mañana hasta la una de la tarde de los días 15 al 20 del corriente, para que se canteen por billetes al portador, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento aprobado por S. M. en su real decreto de 23 de agosto del año próximo pasado, recogiendo el interesado en el acto el oportuno resguardo en una de las carpetas.

Verificadas las operaciones de contabilidad que requiere dicho cange, la tesorería central anunciará los días y horas en que los interesados deberán presentarse en la misma á recoger los billetes.

Los periódicos de Cádiz publican el siguiente aviso que acaba de publicar la junta de comercio de aquella capital, con curiosos datos para la industria salinera:

«Para el gobierno é inteligencia de los interesados, dice, ha creído la corporacion conveniente dar publicidad á los siguientes datos oficiales que ha adquirido respecto al estado de la industria salinera en Portugal.

La renta de la sal para el consumo interior del país queda libre en todo Portugal, pudiendo todos comprar y vender libremente, sin derecho ni intervención del gobierno. El precio en Setúbal para el consumo de Portugal, es de 25 rs. 16 mrs. el moio (16 fanegas de Cádiz). En los establecimientos á la menuda se vende á diez y doce cuartos el ferrado (una peseta la fanega próximamente).

La exportación para los puertos de la costa del Norte de Portugal es muy considerable, y parece imposible consuman tanta sal. El precio de venta para exportación es de 34 rs. vn. por moio, ó sean 92 rs. vn. puesto á bordo.

Cuyas noticias, comunicadas con fecha 29 del pasado, se hacen públicas para conocimiento de los interesados en la producción y venta de sales. Cádiz 7 de setiembre de 1852.—El secretario accidental, S. Moraleda.»

Nos parece interesante el siguiente estado oficial de las partidas de cargo y data que ha tenido la deuda flotante del Tesoro desde que son conocidos del público los datos relativos á ella:

Existencia en enero.	272.512,260
Emission en el mismo.	108.962,062
Febrero. . . 28. . . id. id.	422.951,364
Marzo. . . . 31. . . id. id.	158.864,696
Abril. 30. . . id. id.	133.030,491
Mayo. 31. . . id. id.	103.621,740
Junio. 30. . . id. id.	409.916,826
Julio. 31. . . id. id.	154.057,148
Agosto. . . . 31. . . id. id.	85.301,116

Estas partidas dan un total de 1,249,220,622, que es el cargo. La data es esta:

Enero. . . 31 Recogidas en este mes	91.909,988
Febrero. . 28 . . id. . . id.	110.681,615
Marzo. . . 31 . . id. . . id.	119.955,359
Abril. . . . 30 . . id. . . id.	133.513,136
Mayo. . . . 31 . . id. . . id.	104.044,334
Junio. . . . 30 . . id. . . id.	113.320,787
Julio. . . . 31 . . id. . . id.	441.400,721
Agosto. . . 31 . . id. . . id.	63.181,208
Setiembre. 1.º Existencia en esta fecha.	344.183,474

En una de las últimas sesiones celebradas por la sociedad estadística de Londres, uno de sus miembros, Mr. Crawford, leyó una extensa memoria sobre la estadística del café. Creemos tan interesantes los datos que en ella su autor presenta, que no podemos menos de hacer un breve extracto de lo que mas ha llamado nuestra atención.

La planta del café, dice, es originaria de la Abisinia, donde se encuentra en estado silvestre, aunque tambien está cultivada. De allí fué transportada á la Arabia en 1450. Los árabes no conocieron el café hasta unos 800 años despues de Mahoma y 40 antes del primer descubrimiento de la América. En el espacio de un siglo se propagó el uso de aquella bebida por todo el Egipto y otras provincias del imperio turco, de donde pasó despues á Europa. Un comerciante llamado Edwards compró la primera caja de azúcar que se desembarcó en Inglaterra, y un esclavo griego preparó en 1562 en tiempo del protectorado la primera taza de café inglés.

Despues de haber entrado en varios interesantes pormenores acerca del cultivo del café é extension que ha tomado, pasa Mr. Crawford á evaluar la producción en todas las partes del mundo en los términos siguientes:

El Brasil 176 millones de libras inglesas. Java 124 millones. Islas Filipinas 3 millones. Célebes un millón. Arabia 3 millones. Cuba y Puerto-Rico 30 millones. La Guaira y Puerto-Cabello 25 millones. Las Antillas

inglesas 8 millones. Las Antillas francesas y holandesas 2 millones. Santo Domingo 25 millones. Costa-Rica 9 millones. Total 476 millones de libras inglesas.

Valuada esta producción en Europa á 50 chelines el quintal, pasa de 10 millones de libras esterlinas, ó sean 250 millones de francos. Suponiendo que una cantidad de 300 millones de libras quede sujeta á un derecho ó impuesto de 3 peniques (cerca de 33 céntimos) por libra, resulta que el café produce á los diferentes gobiernos de Europa la suma de 3 millones de libras esterlinas (ó sean 92.500,000 francos).

Cuando los 476 millones de libras de café debiesen ser conducidas á Europa por mar exigirían 214,289 toneladas, que al flete medio de dos y media libras esterlinas producirían á la marina la suma de 530,000 libras esterlinas (13.250,000 francos).

Ha calculado además Mr. Crawford en su interesante memoria el consumo total y relativo de cada país. El de Inglaterra y de Irlanda ascendia en 1850 á 31 millones de libras; esto es, á una libra y 13 céntimos por cabeza, lo cual forma algo menos de la mitad del té que allí se consume. En América el consumo del café es cuatro veces mayor que el de té. El Reino Unido gasta 12 millones de libras esterlinas en café, 30 millones en té y 10 en tabaco.

Pondera finalmente Mr. Crawford el uso de la chicoria, no porque pueda esta reemplazar al café, sino porque le sirve como de condimento y lo mejora. En nuestro continente, y en espejal en Alemania y Francia, se hace mucho uso de la chicoria, y va en aumento el consumo del café: en Inglaterra le emplean poco y el consumo del café se disminuye, porque el té cuesta mas barato.

El señor de Launay, encargado de negocios del Piamonte en Madrid, ha sido nombrado para el mismo cargo cerca de la confederacion helvética. El baron de Picolet de Hermillon pasará á Madrid; y Mr. de Barral, secretario de la legacion, encargado interinamente de la de Suiza, ha sido promovido á consejero de legacion y destinado á Paris. S. M. sarda, atendiendo á las reiteradas instancias de Mr. Provana di Collegno, ha aceptado su dimision, pues á causa del mal estado de su salud no puede desempeñar el cargo de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de la república francesa. El marqués de Salvatore de Villamarina, hoy enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Toscana, irá á reemplazarle.

El señor gobernador de la provincia de Segovia ha dirigido al gobierno la siguiente comunicacion con motivo de la visita de S. M. á aquella ciudad:

«Gobierno de la provincia de Segovia.—Excmo. señor: En real orden fecha 7 del corriente se sirvió V. E. decirme que, queriendo S. M. rendir á la Reina de los cielos el homenaje de sus sentimientos altamente religiosos, contribuyendo á solemnizar la fiesta que celebraba en el día siguiente esta ciudad en loor de su patrona la Virgen de la Fuencisla, había resuelto trasladarse á aquel punto en dicho día, á las dos de su tarde, para presentar en el templo á su muy amada hija la Serma. Sra. princesa de Asturias, yendo acompañada de su augusto esposo el Rey, y mostrarla en seguida al pueblo segoviano, á quien dispensaba aquella honra señalada en prueba del aprecio que le merece por su acrisolada lealtad y amor al trono, comunicándome V. E. al mismo tiempo las órdenes oportunas para que las regias personas fuesen recibidas como corresponde al esplendor de la corona. Tan pronto como llegó á mis manos esta soberana resolusion, adopté todas cuantas medidas creí oportunas á fin de que tuviesen el mas cumplido efecto las disposiciones de V. E.

Los señores ministros de la Guerra y de Marina llegaron anticipadamente á esta ciudad con el plausible objeto de acompañar á SS. MM. y A.

Serian las cuatro de la tarde de ayer cuando el repique general de campanas y las salvas de artillería anunciaron la próxima llegada de las regias personas. La Reina nuestra señora, acompañada de su augus-

Las habillitas de provincia concluyeron pasado cierto tiempo, y Mme. Loncle fué olvidada.

Mr. Trude dijo un día á mi padre.—Es menester que vuestro hijo toque en orquesta; si me lo permitis lo llevaré una vez á la semana á casa de Mr. Loncle. —¿Qué! ¿es aficionado Mr. Loncle? preguntó mi padre.

—No señor, su mujer es una buena pianista. —Muy bien, dijo mi padre, pero Carlos no es todavía buen músico.

—El lo será, contestó Mr. Trude, y los tríos es lo que hay de mas positivo para hacer músico á cualquiera.

Así fué como entré en casa de Mr. Loncle. Primero no me atreví á mirar á su mujer, ella no hablaba; mi maestro era brusco y frio; y yo no tenia gran cuidado con mi instrumento y estaban muy duras las clavijas. Fui colocado, con gran placer mio, á la derecha de Mme. de Loncle, y mi profesor á la izquierda, pues tenia la cercanía de Mr. Trude, que me enseñaba la música con toda la dureza posible, ya pinchándome en el brazo derecho hasta saltarme la sangre para hacerme comprender que no debe tocarse con el brazo, ya estrujándome los pies para impedir que midiese el compás.

Luego que estuvieron hechos todos los preparativos, Mr. Trude midió un compás de cuatro tiempos. Jamás había experimentado una emocion tan fuerte; siendo la primera vez que tocaba en concierto, no oía mis sonidos; el piano me aturdira; tenía perderme, tenía oír la voz de mi maestro llamándome al compás

lo esposo, venia en carruaje descubierto, con su preciosa hija en los brazos. Al estirbo marchaban el comandante general de las tropas que guarnecen el real sitio de San Ildefonso y el de esta provincia; escoltaban el coche los guardias de S. M., cerrando la régia comitiva la alta servidumbre de Palacio.

En las afueras de la poblacion, acompañado del consejo de provincia, de varios diputados provinciales y del ilustre ayuntamiento, tuve el alto honor de recibir á las augustas personas, y de tributar á SS. MM. respetuosas y muy esprivas gracias por las bondades con que se dignaban honrar á los segovianos. En el mismo sitio cumplimentó á las reales personas el juzgado de primera instancia. La numerosa concurrencia ha prorumpido en alegres aclamaciones, las cuales no cesaron un momento, hasta que, con harto pesar de todos los habitantes, SS. MM. y A. se ausentaron de la poblacion. En el átrio del santuario de la Fuencisla, el R. obispo, revestido de pontifical, dió á adorar la cruz á las reales personas, ofreciéndoles despues en el vestíbulo del templo el agua bendita.

La funcion religiosa ha sido muy solemne. S. M. se manifestaba conmovida, y el pueblo todo elevaba las mas fervientes plegarias al Altísimo por la salud y ventura de nuestros reyes y de su inocente hija.

Acto continuo pasaron SS. MM. y AA. á la veneranda cueva de Santo Domingo, á la catedral y al alcázar, donde está el colegio de artillería: á todas partes fueron seguidas las regias personas de los leales segovianos; en todos los parajes las recibieron con inefable júbilo y acatamiento las autoridades, corporaciones y funcionarios públicos, haciendo el brillante cuerpo de artillería los honores de ordenanza.

SS. MM. daban edificantes ejemplos de su innata piedad y relevantes pruebas de su elevada inteligencia. La inocente princesa parecia muy contenta; en nada perturbaban su ánimo infantil el ruido de las aclamaciones, de los fuegos artificiales y de las músicas.

Despues que en el colegio de artillería presenciaron SS. MM. las maniobras de los cadetes, y examinaron con detencion aquel normal establecimiento, fueron obsequiadas por los jefes y oficiales con la delicadeza que les distingue. Posteriormente SS. MM. se dignaron honrar con su real presencia la casa del marqués del Arco, dispuesta por la ilustre corporacion municipal para que descansasen las augustas personas.

La Reina nuestra señora, desde un balcon preparado al efecto, mostró la inocente princesa, simbolo de nuestras esperanzas, al pueblo de Segovia: el estremado gocejo, el gran entusiasmo con que el público victoreaba en aquel supremo instante á tan caros objetos, son indecibles, escelsitimo señór.

La Reina y su augusto esposo se dignaron permitir que las autoridades, el ilustre ayuntamiento, las corporaciones, los empleados y personas de distincion de esta capital, besasen sus reales manos y la de la escelta princesa, como lo habían hecho en la sala capitular de la catedral y en el alcázar el clero y la oficialidad de la guarnicion.

SS. MM. tuvieron la bondad de aceptar el agasajo que, no obstante la premura del tiempo, había preparado el ayuntamiento.

Las casas de la poblacion estaban adornadas con vistosas colgaduras, y por la noche se iluminaron espontáneamente cuando regresaban á San Ildefonso las augustas personas.

En la puerta de San Martín, observando una inmemorial costumbre, fueron despedidas SS. MM. por una numerosa comision del ilustre ayuntamiento, presidida por el alcalde, espiñando, raverentemente á las augustas personas su profunda gratitud por la gran muestra de real aprecio que acababan de otorgar á esta poblacion.

SS. MM. y A. regresaron felizmente á su real palacio de San Ildefonso, hasta donde tuvo la honra de acompañarlas; y S. M. la Reina (Q. D. G.) se dignó manifestarme que estaba muy complacida de las muestras inequivocas de adhesion que los segovianos la habían tributado.

Las autoridades de todos los ramos y sus dependencias no omitieron medio alguno de cuantos estaban á su alcance para dar esplendor al recibimiento de las augustas personas: el pueblo de Segovia y su ilustre ayuntamiento se esmeraron, como siempre, en festejar á sus reyes.

Todo lo que tengo el honor de hacer presente á V. E. para su superior conocimiento.—Dios guarde á V. E. muchos años. Segovia 9 de setiembre de 1852.—Excmo. Sr.—Eugenio Reguera.—Excmo. Sr. presidente del Consejo de Ministros.»

y á la afinacion de los sonidos; no me atreví á mirar á Mme. Loncle, que se presentaba á mi vista bajo un aspecto tan singular, y me parecia que Mr. Loncle no me quitaba los ojos y que iba á acusarme en aquel momento del crimen de la campanilla.

Felizmente la parte de violoncelo era poco complicada; Mr. Trude habia escogido, para mi estreno, conciertos de Haydn, en que el violoncelo no está obligado, y solamente sirve para doblar los bajos del piano. Luego que concluyó el adagio me dijo Mr. Trude: —Vamos, Carlos, no has sido muy malo.

Sentí que se me ponía encendido el rostro, y sin mirar á Mme. Loncle, comprendí que se volvia hacia mi lado sonriéndose.

—¿Queis que toquemos otra vez el adagio? dijo Mr. Trude.

—¿Cómo! ¿vais á empezar otra vez ese responso? preguntó Mr. Loncle; pues eso no parece mas que música de entierro.

Mme. Lonclesse habia inclinado para contestar afirmativamente; pero al oír las palabras del marido, Mr. Trude quedó como cortado, y se apresuró á contestar: —Ahora mismo vais á oír motivos mas alegres; aqui hay un minué...

—El minué pase, repuso Mr. Loncle; pero lo qué habeis tocado es enteramente un responso.

—Pues bien, caballero, dijo Mme. Loncle á su marido, vamos á continuar.

Jamás he oido voz tan dulce ni tan sonora como la de aquella pobre mujer, cuya triste resignacion se descubria en cada palabra que pronunciaba.

—Hareis lo que gustéis, replicó Mr. Loncle; ¿os gusta esa música? bien; pero como yo no lo entiendo, digo que es un responso; porque los cantores que van al cementerio no cantan otra cosa.

Cuando, despues de haber tocado algunas noches me hallaba menos embarazado con mi papel de mal instrumentista, pude examinar la fisonomia singular

FOLLETIN.

LOS TRIOS DE CHENIZELLES,

POR A. DE MUSSET.

—Este caballero es el aficionado de violoncelo de que os habia hablado, dijo mi profesor de música Mr. Trude, presentándose á Mr. y Mad. Loncle. Mr. Loncle dijo: ¡Ah! ¡ah! y Mad. Loncle saludó sin levantar los ojos.

Así entré en la casa de Chenizelles, que ocupaba á la sazón á los curiosos de la ciudad de L... Al primer golpe de vista observé, en una estensa sala muy vasta, un mueblaje limpio, pero de una moda ya pasada. En medio de la pieza se veía un piano de cola, y nada anunciaba en esta sala la presencia habitual de una mujer.

Mr. Loncle nos mostró con el dedo dos sillones de terciopelo amarillo; y habiéndose sentado Mr. Trude, me senté tambien. Yo me quedé con mi violoncelo debajo del brazo, y los dedos pegados á las cuerdas; aquella noche hacia mucho frio y todavía mas en Chenizelles que en el interior de la ciudad.

Chenizelles es un barrio situado fuera de las murallas, y el viento de la montaña llega con todo su impetu sin encontrar allí nada que lo detenga. Así mis dedos colocados en las cuerdas de mi instrumento, habían sufrido mas que el resto de mi individuo; estaban rigidos como palos y azules como el añil.

—No hace calor esta noche en Chenizelles, dijo Mr. Trude, que había sentido tambien los ataques del frio acercando la caja de su violín.

—En Chenizelles como en cualquiera otra parte, repuso Mr. Loncle.

Desde estas primeras palabras comprendí que en

la casa no reinaba la alegría, y que seria difícil entablar una conversacion; en el fondo no me causaba esto gran disgusto; por otra parte mi timidez habitual se habia aumentado por los remordimientos de un crimen cometido en la persona del mismo Mr. Loncle. Un año antes de esta visita, habia echado abajo la campanilla de Mr. Loncle en una de las expediciones nocturnas que yo hacia al salir de la academia de dibujo, y fué necesario el despoitismo de mi maestro de música para conducirme á una casa en donde no hubiera debido presentarme sino como culpable humillado.

Pero la culpa era de Mr. Loncle por su tenacidad en no contestar despues de las ocho de la noche: nosotros teniamos por costumbre respetar los tiradores de las campanillas cuando veíamos venir á la criada con la luz en la mano á abrir la puerta y saludar á la turba; pero la destruccion mas completa amenazaba á los llamadores, anillos y tiradores de campanilla, cuando nadie contestaba á nuestros repiques desordenados. El primer día, sin embargo, contestó una voz en casa de Mr. Loncle al ruidoso llamamiento; pero esta voz estaba tan llena de cólera, anunciaba un criado tan temible, que emprendimos la fuga poniéndonos la mano instintivamente sobre los faldones de nuestros fracs, temiendo que el criado feroz, que era un perro, empezase por saltar á la parte mas usada de los pantalones.

El perro y una vieja criada eran los dos únicos seres de la casa de Chenizelles en la ciudad de L... Se les veía regularmente los dias de mercado, miércoles y sábados, hacer provisiones y volverse sin hablar con nadie á Chenizelles, llevando uno un cesto en el brazo y el otro un cesto en la boca.

Aunque Mad. Loncle era de la ciudad, no había podido adquirirse otras noticias acerca de ella que estas: era hija de Mad. de Estouvelles, cuya casa, que tiene una torre cilla á manera de campanario, está situada en la calle del Change. Mad. de Estouvé-

lles, despues de haber pasado una vida mundana en la época de la restauracion, se encerró de repente con su hija, y no dejó que la viese nadie. Dos veces á la semana iban á misa á la catedral, pasando por una calle casi abandonada. La jóven llevaba un velo espeso; el panadero decia que la había visto con gafas azules; el tendero pretendia que era linda como los amores; unos aseguraban que era jorobada; otros le daban la magestad de una princesa. Solo el notario penetraba en la casa; pero como la familia era rica, la sucesion cuantiosa, á consecuencia de varios negocios en que el había intervenido, guardó el secreto mas profundo sobre los misterios de la casa.

Un día toda la ciudad supo con asombro que la madre acababa de morir; el sentimiento no fué muy grande en la poblacion. Però la jóven se puso al órden del día. «¿Qué felicidad para ella! ya es libre; decian por todas partes. Ahora no se encerrará como su madre. ¿Cuánto ha sufrido!» Se la compadecia por su pasado y se le envidiaba su porvenir, pues á aquella hora las gafas azules y la joroba habían desaparecido; era una hermosa jóven, una rica heredera; y los empleados, los oficiales de notario y procurador, que llenaban los bailes de la municipalidad, debieron acostarse mas de una vez soñando que la rica heredera les pagase sus oficios.

Un desconocido llegó á casa del notario probando que había sido nombrado ejecutor testamentario de la voluntad de Mme. de Estouvelles; fué á instalarse en la casa de la difunta, y la ciudad se engañó en sus pronósticos, pues volvió á cubrir el misterio á la rica heredera como había sucedido en tiempo de su madre. Concluido el luto, se supo tambien con asombro que Mme. de Estouvelles se casaba con el desconocido, que se llamaba Mr. Loncle.

La casa fué vendida, los muebles se vendieron tambien; Mr. Loncle compró la finca de la calle de Chenizelles, y la jóven cambió de prision. La ciudad no la conoció mas de casada que de soltera.

CRÓNICA DE PROVINCIAS.

Dice el Ancora: El magnífico bastón de mando que el comercio de esta ciudad...

Al Sr. D. Manuel Villavicencio, el comercio de Barcelona.

No es la riqueza del presente ni el mérito artístico que a todas sus obras sabe imprimir el acreditado...

Por fin se dió el día 8 en la plaza de Barcelona la anunciada corrida de toros...

Refiere un periódico de Barcelona que en uno de estos últimos días una persona que recorría la playa del mar en las inmediaciones de Gabá...

Acercos de la llegada á Málaga del señor obispo de Gallipolis, dice un periódico de aquella ciudad: Hemos tenido el gusto de ver en nuestros muros...

Este laborioso misionero apostólico, consagrado obispo en París á los siete años de trabajos y penalidades sufridas en la propagación de la fe...

Tiene bajo sus órdenes otro obispo, en calidad de coadjutor, y unos treinta sacerdotes, situados en diferentes localidades...

Los numerosos prosélitos que estos infatigables misioneros han conquistado de los dominios de la idolatría...

Este dignísimo apóstol del Africa Occidental, á su arribo á este puerto, su primera diligencia fué presentarse á nuestro Excmo. é Ilmo. prelado...

También han regalado al santuario un hermoso terreno bordado de oro. A la tropa la obsequiaron con hermosos ranchos y vino...

Los diarios de la Coruña llegados hoy, nos dan nuevos pormenores sobre el hombre fiero. Llámase este Manuel Blanco...

El Diario Mercantil de Valencia refiere el siguiente capricho de una embarazada: Personas que nos merecen crédito...

De Santiago con fecha 6 escriben lo siguiente al Coruñés anunciando la llegada á aquella ciudad del señor obispo de Puerto-Victoria...

Anteayer han empezado los ejercicios de oposición á la prebenda de canónigo lectoral de esta metropolitana iglesia...

magistral que ha sido en la colegiata de la Coruña y hoy canónigo en Mondoñedo. Disertó en el primer día el Sr. Lozano...

En la Lid, periódico de Barcelona, hallamos los siguientes apuntes biográficos del Chiclanero: En la villa de Chiclana...

En 1838 se verificó una corrida de toros en Chiclana, y en ella salió como aficionado José Redondo; esta fué la primera vez que toró en plaza...

Habían llegado á Sevilla los artistas D. Vicente Selira, maestro director de la ópera, y D. Alonso Assoni, primer barítono absoluto...

La compañía dramática de Gerona debió estrenarse el 5 con El Si de las niñas del célebre Moratin, dirigido por el Sr. Dalmasas...

Por último, en el Diario de Barcelona leamos lo siguiente: Se nos ha manifestado que la nueva empresa del Liceo...

La posición del Sr. Perez Moltó, por tantos títulos envidiable, es otra de las circunstancias que hacen mas sensible su pérdida...

Una comisión de señores diputados á Cortés, otra de señores concejales, el clero de la parroquia y una multitud de amigos...

Continúan con laudable actividad las obras del canal de Isabel II. Los trabajos para la presa del Lozano han adelantado mucho estos días...

El Sr. Alonso, secretario del gobierno civil de Zamora, ha sido nombrado secretario del de Valencia, según leemos en los diarios de esta ciudad...

En la última junta celebrada por las señoras que forman la asociación para socorro de las religiosas, hizo presente la señora marquesa de Malpica...

El Sr. Arjona cuenta ya con las siguientes producciones: El valor de la mujer, drama serio de D. M. B. de los Herreros...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

Habiendo sido aprobada la proposición, se acordó que los dos secciones de que se componía la asociación quedasen reunidas bajo la presidencia de la presidenta general duquesa viuda de Gor...

Ayer principió y hoy continuará en la sala segunda de esta audiencia la vista del pleito que sigue la real casa y patrimonio de S. M. con el Sr. D. Felipe Riera, D. Luis Pagé, D. Antonio Jordá y Santandreu...

Frecuentemente, dice un periódico, hemos reclamado de la policía que se pusiese coto á los desmanes de una turba de mozalvetes que sueltan reunirse por las noches en la plaza de Oriente...

Segun aviso que se publica en el Diario, desde el día 11 quedan señaladas para el despacho en la comisión de matrícula de sirvientes, establecida en el ex-convento de San Martín de esta corte...

En la España se lee lo siguiente: A pesar de que el sábado salieron de las reales caballerías algunos tiros para apostarse en el camino de la Granja...

Ademas de las obras que, según hemos dicho, se está ejecutando para componer y reparar la iglesia de San Martín, parece ya á construirse en el altar mayor un bonito retablo...

Pasan ya de dos mil los operarios que, distribuidos en varios puntos, se ocupan actualmente en las obras para la traida de aguas á Madrid...

Aunque está proyectado trasladar el ministerio de la Gobernación á su antigua morada, calle de Torija, no se sabe aun si esto podrá verificarse...

Jugando antes de anoche dos niños junto á la fuente de Apolo, se zambulleron dentro del pilón, dándose un baño general...

Dice el Boletín de Medicina: Poco fecunda en fenómenos atmosféricos y meteorológicos fué la primera semana del corriente mes...

CRÓNICA DE MADRID.

Ayer fueron conducidos á su última morada los restos mortales del Sr. D. Ignacio Perez Moltó...

Victima el Sr. Perez Moltó de una maligna enfermedad, contra la cual fueron impotentes los recursos del arte y una naturaleza robusta y privilegiada...

Los principales individuos de la compañía de teatro del Principe son los siguientes: D. Julian Romea, D. Florencio Romea, D. Pedro Delgado...

Las obras originales con que hasta ahora cuenta dicho teatro, aprobadas ya para su representación por la sociedad de autores dramáticos...

Los autores que escriben para el teatro del Principe son los siguientes: Doña Gertrudis G. Avellanada, D. Tomás R. Rubi, D. G. Romero Larrañaga...

La compañía de Variedades se compone, en cuanto á actores conocidos, de los Sres. Arjona, Osorio, Calvo y E. del Río, y de la señora Teodora Lamadrid...

El Sr. Arjona cuenta ya con las siguientes producciones: El valor de la mujer, drama serio de D. M. B. de los Herreros...

En la plaza de San Martín, en la noche del día 14, se celebró una función benéfica...

cial de la literatura española, y un drama original del Sr. Tamayo.

En Barcelona, Sevilla, Valencia y otras capitales de provincia hay mercados mejores que los de Madrid, donde puede asegurarse que carecemos de ellos...

Tampoco hay en Madrid edificios que sirvan para mercados de granos, de vinos y aguardientes, pescados, caza y caballerías...

La restauración de la iglesia de San Gerónimo parece obra mas larga de lo que se creyó en un principio. Dicen que se han tenido que vencer grandes inconvenientes de construcción...

Piensen edificar una linda torre, de que ahora carece, cuyo género arquitectónico esté en consonancia con el resto del monumento...

Parece que un joven escritor, conocido por otros trabajos análogos, se ocupa, por encargo de la casa de Boix de Paris, en escribir las biografías de las principales actrices y actores de la escena española...

La direccion general de contribuciones indirectas publica ayer en la Gaceta la siguiente nota de los títulos cuyos poseedores se desconocen...

Marqués del Apartado. En 21 de noviembre de 1771 á D. Francisco Fagoaga y Arzoqueta.

Marqués de Ayçinena. En 10 de febrero de 1753 á D. Juan Fermín de Ayçinena.

Marqués de Castañiza. En 8 de agosto de 1771 á D. Juan de Castañiza.

Marqués de Herrera. En 9 de noviembre de 1790 á D. Vicente de Herrera y Ribero.

Marqués del Jaral del Berrio. En 7 de noviembre de 1774 á D. Miguel del Berrio y Zaldivar.

Marqués de San Juan de Rayas. En 29 de marzo de 1773 á D. Vicente Manuel de Sardaneta y La-gaspi.

Marqués de Santa Cruz de Inguanzo. En 20 de marzo de 1792 á D. Pedro Alonso Allés Diaz Inguanzo.

Marques de Santa Fé de Guardiola. En 1691 á don Juan de Padilla Guardiola.

Marques de las Torres de Rada. En 1704 á D. Francisco Lorenzo de Rada.

Marques de Uluapa. En 1710 á D. Diego de Estrada Galindo.

Marques de Valle-Ameno. En 20 de marzo de 1740 á D. Agustín Moreno Ruiz de Castro.

Marques del Valle de la Colina. En 10 de junio de 1699 á D. Diego Madrazo de la Escalera.

Marques del Villar del Aguila. En 12 de julio de 1687 á D. Juan de Urrutia.

Conde de Casa de Loja. En 5 de noviembre de 1753 á D. Francisco José de Landeta Urtuzastegui Saravia y Rueda.

Conde de Medina y Torres. En 3 de mayo de 1776 á D. Juan Maria de Medina y Torres.

Conde de Nuestra Señora de Guadalupe del Peñasco. En 28 de mayo de 1767 á D. Francisco de Mora y Luna.

Conde de la presa de Jalpa. En 9 de enero de 1775 á D. Rafael Monterde y Antillon.

Conde de Ribago. En 3 de octubre de 1774 á don Domingo Ribago.

Conde de San Mateo de Valparaiso. En 14 de julio de 1727 á D. Fernando de la Campa Cos.

Conde de Sierra Gorda. En 6 de octubre de 1749 á D. José de Escandon.

Conde de la Torre de Cosío. En 20 de octubre de 1773 á D. Juan Manuel Gonzalez de Cosío.

Conde de Valenciana. En 14 de febrero de 1780 á D. Antonio Obregon de Alcocer.

Conde del Valle de Orissava, vizconde de San Miguel. En 14 de febrero y 29 de marzo de 1627.

Conde del Valle de Suehli. En 13 de mayo de 1776 á D. José Campo Soberron y Larrea.

El Sr. D. Ubaldo Pasaron y Lastra ha publicado en la Revista Militar un artículo sobre el origen y antigüedad en España de todos los grados existentes en nuestro ejército...

En el primer período de nuestra historia los cuerpos se titulaban hermandades, y la infantería llamada de ordenanza.

En el segundo período, la dinastía austriaca denominó los cuerpos bandos y tercios.

Y por fin la dinastía de Borbon los tituló regimientos y batallones, cuyos nombres están en vigor en el día.

Pasemos á la gerarquía militar. Capitan general. La etimología de capitan deriva de Capit, íis cabeza, el título de capitan que se dió en un principio á los jefes de las bandos italianas (capitaneos), equivalente á alcaaldes de nuestro Almagraves, capitulos ó caudillos en nuestras mesnadas.

El empleo de capitan general solo data en 1450. Su significado era el de jefe general de todos los tercios. En 1522 se instituyó el cargo de capitan general de la artillería. En el siglo XVII se nombró un capitan general para cada provincia.

Teniente general, ó teniente de capitan general. En el año de 1572 existían cuatro de aquella clase para la artillería, que residían en Burgos, Pamplona, Málaga, Barcelona, y luego otro en Lisboa.

Mariscal de campo. El origen de la palabra mariscal se pierde en la noche de los tiempos. Este empleo fué introducido en nuestro ejército por Felipe V desde la ordenanza de 1702.

Brigadier. Este empleo es de origen francés. El nombre de brigada; existía en 1635 bajo el reinado de Luis XIII, y se empleó para designar una fracción del ejército. Fué introducido en España en 1702 por Felipe V.

Coronel. Durante la dinastía austriaca empezaron á llamarse coronellas á algunos tercios extranjeros. Esta voz deriva de corona, y el jefe de ella se llama coronel. El general Soria quiere hacerlo derivar de la voz colana. En 1516 nuestro ejército tenía ya cuatro coronels, y aparece enteramente admitida entre nosotros en 1560, antes de que hubieran llamado los extranjeros importarla en nuestro país. Se llamaron despues maestres de campo, cargo introducido en 1503 y establecido de hecho en 1525. Los coronels

